

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. B.ajo

Viernes 26 Febrero 1926

Teléfono núm. 90

N.º 4.582

CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez
Doctor en Sagrada Teología y Derecho Canónico

Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

CLASES NOCTURNAS

de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9

PLAZA DE SANTIAGO 6
TELÉFONO N.º 53

CRÓNICA

¡QUIEN SIEMBRA...!

Desde el tristemente célebre suceso del expreso de Andalucía vienen sucediendo e crímenes cometidos por jóvenes, casi adolescentes. La gente madura, alarmada, vocea su espanto. De vez en vez el asombro se alía con adjetivos de condenación.

¡Oscuros generaciones nuevas! Sin ideales, almas roídas de egoísmo, voluntades enloquecidas por una sensualidad infrafragnáfica, asusta pensar en el porvenir de España cuando el timón llegue a tales manos débiles, caprichosas y perversas.

Lo claman varones sensatos y jeremiáticos, lamentándose, dueñense con verdad. Menos justos al atribuir culpas. No son responsables los jóvenes, lo son ellos. Precisamente los aterrizados, los imprecadores. Esta juventud escéptica, prosaica, cinica, es su obra. No se trata de nada espantoso.

Esos señores, ahora amedrantados, con su vanidad de serios, recogen el fruto de su error, que sigue cometiendo; confundir instrucción y educación, términos distintos y en muchos casos antagonísticos. Por pensar que se trataba de cosas sinónimas, confiaron la labor de moldear el espíritu de sus hijos a la Escuela, al Instituto, a la Universidad, permitiendo ellos al margen y obliando a estarlo al médico.

¡El grave delito de lesa infancia, del internadol!

Maestros y profesores podrán instruir, si, son aptos para ello; pero no educar si se les deja solos. Educar, requiere la colaboración del padre, del médico y del maestro. En cuanto uno de los elementos falta a la obra, se vá por modo inevitable defectuosa, en bastantes ocasiones contraproducente.

Resulta cómodo desinteresarse de todo lo relativo a la formación del carácter de un hijo, con

fiándolo a manos mercenarias. Cómodo, pero cruel, pues en estos crisoles de abandono es en donde se funden esas psicologías sin alas, nutridoras de las secciones de sucesos.

Ningún valor tienen las profetas tardías. Lo preciso es el examen de conciencia, como estímulo para futuras rectificaciones.

¿Tienen seguridad cuantos ahora se indignan contra los desmanes juveniles, de haber puesto el debido fervor en crear en el corazón de sus hijos gérmenes de buena ciudadanía?

Se ha dicho que el hombre es el heredero del niño; pero la verdad no logró arraigo.

A cada paso se oye repetir:

—¡Es tan chiquito! ¡Cuando sea mayor ya le meteremos en ciudad!

Y en efecto, cuando llegó a mayor el niño, ya no cabe hacer nada. La personalidad está consolidada. Toda lucha sería estéril.

¿Puede considerarse lícito lamentar la cosecha de lo que se sembró?

En los primeros años, precisamente en los primeros años, es cuando ha de realizarse ese esfuerzo armónico de médicos, maestros y padres.

La adolescencia supone ya un modo definitivo, inmodificable.

Ni ira, ni afanes de represalia, ni llantos de víctima y sí remordimientos, propósito de enmienda y lágrimas de vergüenza por el error.

Esos mozos criminales, desamparados, faltos de ambiciones nobles, son nuestra obra, la de todos, que no supimos volver los ojos a la infancia. En ella residía la esperanza de la nación y ella fué la abandonada, la preterida.

¡Pobres niños!

¡Luego se les pide que sean buenos! ¿Buenos? ¿Se les enseñó

LA VALENCIANA :-: Zapatería

GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS CLASES

Zapatillas de paño en todos los colores con piso de goma
Id. id. id. id. id. piso suela clase fina

Botas de paño para Señora y Caballero

PROPAGANDA

Zapato de oscarita negro, cosido, todo suela, para Caballero 14 pts
Bota id. id. id. id. id. 15 pts

Varios Modelos a realizar, zapato de charol para señora 14. pts
Además, un lote de varios pares para señora, negro y color 6 pts

Para comprar barato: "La Valenciana"

ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

DEL MOMENTO

a serlo? ¿No se ayudó a lo contrario?

¡Entonces!

Verdad que las juventudes actuales constituyen doloroso espectáculo. Pero quien siembra vientos...

DE CES RUIJAKROS

PRO-CULTURA

Mis compañeros me requieren para que yo remache la punta de mi lanza combatiendo contra la incultura, es decir, fomentando el excaso quijotismo de esta tierra madre del glorioso Quijano, y yo respondo al llamamiento con un enorme esfuerzo, pero con un pobre poder.

No era necesario que nadie me incitara a hacer esta labor que es mi adorado oficio; in embargo, es admirable la pasión que manifiestan todos por la más alta causa, y yo, que por mi condición (conste que soy contraria al antifeminismo reinante), fuera de mi escuela, he permanecido siempre en mi casa, no tengo hoy inconveniente en incorporarme al coro de los luchadores.

Yo creo que nuestra propaganda debe reducirse a una labor de atracción, por el momento y, en este sentido, me parecen excelentes los actos culturales que los maestros de casi todos los pueblos de España preparan para el día 28.

Los niños acuden hoy con gusto a las escuelas, pero es triste la indiferencia de los padres y este debe ser el primer objeto de nuestros combates. En cinco años que llevo en este oficio no pasarán de cinco las madres que han ido a visitarme para llevar sus hijas a la escuela; tienden las niñas solas y a veces contra la voluntad de sus mismos padres.

Mi sueño de siempre ha sido ver el día en que se despierte un poco de entusiasmo, un poco de cariño hacia la Escuela y hoy, ante la campaña que mis compañeros inician, me parece posible ya este sueño.

Lo demás depende de la mano de Dios y del Estado.

C. BLAZQUEZ DE PARA

que a este adelanto del buen tiempo han dado en llamar le por allí el anticipo reintegrable.

AL PUEBLO

La Asociación del Magisterio Nacional de Lorca, secundando con ferviente entusiasmo una cruzada redentora de nuestra intelectualidad, en demanda de que acabe el yugo ignominioso de el analfabetismo español, que corroe el espíritu inmortal de la Patria e impide su más próspero desenvolvimiento, ha organizado un grandioso mítin pro-cultura que tendrá efecto en la mañana del próximo domingo 28 —a las once en punto— en el Salón de Actualidades.

España, la tierra amadísima que es osario de héroes y matriz de genios, no puede continuar el curso admirable de sus destinos gloriosos, sin una intensa y per severante acción educativa que destruya rápidamente la rémora vergonzosa de su atraso.

El Magisterio lorquino, persuadido de la trascendencia social de este movimiento popular que el próximo domingo tendrá muy gallarda manifestación en toda España, invita encarecidamente a todas las clases sociales, corporaciones y fuerzas vivas, a la vez que hace un llamamiento especial a las bellísimas mujeres de esta privilegiada ciudad, para que avaloren, con el mágico realce de su presencia, la más sublime obra de amor y de cultura.

Lorquinos: A las once del domingo, ¡acudid al mítin!

¡Ciudadanos, todos! ¡No falteis!

La Junta Directiva

SEÑORAS CARTERAS

Y

BOLSOS

ULTIMAS NOVEDADES

Casa Meseguer
PLAZA CONSTITUCION